# CHINA HIGH-TECH INDUSTRY HERALD

科学技术部主管 科技日报社主办 国内统一连续出版物号CN 11—0237 邮发代号1—206 2025年9月29日 星期一 第36期(总第2640期) 今日24版

# 2025 浦江创新论坛:共建全球科技共同体

本报讯(记者张伟)近日,由科技部与 上海市政府共同主办的2025浦江创新论 坛在上海市举办,主题为"共享创新 共塑 未来:构建开放合作的全球科技共同 体"。来自45个国家和地区300多家机构 550余位嘉宾齐聚一堂,紧扣创新议题与时 代脉搏,探讨汇聚全球智慧、赋能科技创新。

本次论坛主宾国为白俄罗斯共和国, 主宾省为中国辽宁省。论坛重点组织"1+ 1+30+2+2+X"场活动,包括1场开幕式、1 场主论坛、约30场专题论坛、2场对接大会 (InnoMatch 技术转移大会、WeStart 创业投 资大会)、2场特别对话(青年科学家座谈 会、高端国际人才座谈会),以及配套活动 系列成果发布、青年创新讲坛等。

主论坛上,中国科技部部长阴和俊强 调,构建全球科技共同体,是以科技现代 化支撑中国式现代化建设的应有之义,是 应对全球性挑战的必然选择,是把握新一 轮科技革命和产业变革重要机遇的内在 要求,是提升全球科技治理能力的重要涂

径。中国将加强双多边政府间和民间科技 交流合作,促进技术、成果、平台、人才等多 维度合作贯通;深化共建"一带一路"科技 创新合作,打造联合实验室、科技园区、科 技创新合作区等交流平台;加快实施国际 大科学计划和大科学工程,为解决世界性 重大科学难题作出更多中国贡献;积极参 与全球科技治理,在人工智能、生物技术、 清洁能源、气候变化等领域加强国际合作 交流对话。

白俄罗斯国家科委主席谢尔盖•什雷 奇科夫表示,白俄罗斯将创新发展作为国 家政策优先事项,制定并不断完善国家立 法,明确2026-2030年国家科学、技术与创 新活动的优先方向,积极发展科学、技术 与创新活动领域的基础设施,吸引有才华 的青年进入科技创新领域,完善成果商业 化体系,促进国际科技合作,不断提高创 新体系整体效能。

与会嘉宾普遍表示,论坛聚焦前沿科 技和创新生态重要议题,提出前瞻性见 解,凝聚发展共识,明确合作方向,为推动 产业变革与创新发展注入了强劲的思想

据悉,2025浦江创新论坛的规模和参会 嘉宾数量均为历届之最。近40%参会嘉宾来 自白俄罗斯、美国、德国、瑞士、丹麦等国家和 中国港澳台地区。作为本届论坛主宾国,白 俄罗斯与中国联合举办了"中白科技创新年" 系列活动,重点展示双边科技创新合作成果, 并举行了合作项目签约仪式。



2025"字样。篮内选取了美 好寓意的花卉,其中荷花寓 意"和和美美"、橄榄枝寓意 "荣耀和平"等,还结合和平 鸽元素,体现"和平发展、欣 欣向荣"。 图为在天安门广场拍摄

的"祝福祖国"大花篮。

新华社发

# 两部门发文推动工业园区高质量发展

本报讯(记者张伟)在9月23 日举办的第二十五届中国国际工业 博览会开幕式上,工业和信息化部、 国家发展和改革委联合发布《工业 园区高质量发展指引》(以下简称 《指引》),旨在引导省级工业园区特 色化、集约化、数智化、绿色化、规范 化发展,实现提质增效升级,为推动 产业创新升级、区域经济稳定增长 提供强有力支撑。

据介绍,当前,我国工业园区正 在面临内部改革深化和外部环境变 化的双重挑战,新时代推进新型工 业化的内涵要求对工业园区发展提 出了更高标准。《指引》的出台为工 业园区从"量的快速增长"迈向"质 的有效提升"提供了重要指引,也为 国家级与省级园区形成梯度衔接、 协同赋能的发展新格局奠定了坚实 基础。

《指引》充分考虑与推进新型工 业化重点工作的有效衔接,提出了7 个方面19个发展导向。

针对园区扩大产业集聚效应、 提升核心竞争力的发展要务,《指 引》提出做强特色优势产业,打造特 色突出、优势明显、效益显著的主导

针对园区营造良好生态氛围、 激发产业发展活力的关键任务,《指 引》提出培优园区企业主体,发挥园 区龙头企业的引领带动作用,促进 中小企业做精做优细分领域。

针对园区构建创新驱动发展体 系、加速科技成果转化的重点工作, 《指引》提出提升产业科技创新能 力,建设各类创新载体平台,深化与 国家高新区等的科技和产业合作。

针对园区拥抱数字经济浪潮、 推动产业数字化转型的时代命题,

《指引》提出促进实数深度融合,推 动智能制造设备和系统的普及应 用,探索建设高标准数字园区。

针对园区践行绿色低碳发展理 念、筑牢安全生产防线的责任担当, 《指引》提出推动绿色安全发展,积 极建设绿色工业园区,探索建设零 碳园区,强化园区生产安全保障。

针对园区融入全球产业链供应 链、深化跨区域协同合作的开放需 ,《指引》提出提高开放合作水 平,开展产业转移发展对接,加强跨 园区联动互助,深化国际产业和科 技合作。

据了解,下一步,工业和信息化 部、国家发展和改革委等将与地方 有关部门形成合力,指导工业园区 在推进新型工业化进程中发挥更加 重要的作用,为中国式现代化构筑 强大物质技术基础。

### 本 期 导 读

IASP 2025年世界大会:

构筑更富创新力的科技合作新生态

广州高新区启动"战略企业家培育计划" 12版

创造智能体"新物种"需跨界思维

给AI生成内容造假者戴上"紧箍咒"

20版 飞行汽车相撞敲响低空经济安全警钟

5年暴增30倍 我国新型储能何以高增长 22版

#### 启事

因国庆节放假,本报2025年10月6日休刊 一期。特此敬告读者。

中国高新技术产业导报社

出版单位:《中国高新技术产业导报》社有限责任公司

总机:(010)68667266

新闻热线:(010)68667266-211

监督举报电话:(010)68667266-322

2025年9月29日

03版

14版

15版